

考号

题答要不内线封密

班级

学校

## 高一语文试卷

**考生注意：**

- 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
- 请将各题答案填写在答题卡上。
- 本试卷主要考试内容：部编版必修下册第一至五单元。

**一、现代文阅读(35 分)****(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一：**

“闪辞族”是指入职时间短(不到一年)就想换工作的一类人,这类人由于人数众多、共性突出,所以被称为“闪辞族”。这一类人在职场上的特点是“快速、频繁”辞职和“短暂”工作,辞职前没有前兆,“失踪式”的辞职占比大,表现出对于职场的焦虑、不耐烦和不忠诚等特性。“闪辞族”以“90 后”的职场新人为主,以独生子女居多,且中小企业和民营企业的“闪辞族”突出。

当前,中国正处在社会转型变革时期,这种转型变革,不仅仅是一种事物、环境、制度的转化,而且几乎是所有社会规范准则的转化,更是一种发生在人身、灵魂和精神中内在结构的本质性转化,也是一种人的实际生存方式和价值判断标准的改变。这种社会转型,是现代社会与传统社会的决裂,是要以一种前所未有的方式把人们“带离”传统的秩序轨道并“带入”一种全新的生活状态之中,在这巨大的转型中,人们会感受到普遍的信任危机。

与传统决裂之初,社会转型触发了价值信仰危机。价值信仰危机是指在思想文化、意识形态领域中所表现出来的信任危机。传统生活中原有的价值法则与规范早已内化成人内心的理念和信仰,在情感上滋生为信任,使人们从中体会到安全与踏实。而现在,这种社会转型要将人们“带离”传统,与传统决裂,使人原赖以安身立命的信任感突发断裂、塌陷,使生命处于无根基的悬浮空虚状态而岌岌可危,陷于“绝望”之中。于是,人们在“决裂”中演化出一种“怨恨”“绝望”情绪,孕生出信仰危机。

在抛弃传统的过程中,社会转型催生着信任危机。辩证否定性要在“破、立”中有继承,是扬弃而不是抛弃。而在当今我国转型实践过程中,不分青红皂白地全盘否定传统的冲动行为时常可见,这就导致了文化价值的虚无存在与现实的无根漂泊状态。弃绝了所有传统,就如同砍断了传统之根,然后,本想与传统彻底决裂的初衷并没能在现实中实现。事实上,在日常生活中,我们所做的更多的是否定了传统中的优秀美德,保留了传统中的不少糟粕。然后,在中国社会转型中这一社会共享的伦理规范被忽略甚至被抛弃,我们的社会出现了普遍的不信任现象,我们陷入了迷茫和恐惧。

【**㊣高一语文 第 1 页(共 8 页)㊣**】

“闪辞族”的快速辞职实际上就是最初的个体对组织和社会的不信任,引起最后对自己的不信任。可见,当社会缺少了有效共享的伦理规范——诚信时,诚信个人的缺失,信任他人也变得困难和难以存续。

(摘编自阳芳《“闪辞族”现象的信任理论成因分析》)

**材料二：**

作为社会本身运行、发展的条件,人与人之间信任关系的建立,既涉及信任主体,也关乎信任对象;既与社会规范和体制相涉,也与主体人格和德性相关。

在信任问题上,个体总是涉及两个方面,即为人所信与信任他人。就前一方面而言,如何形成诚信的品格,无疑是首先面临的问题。《论语·阳货》中有如下记载:“子张问仁于孔子。孔子曰:‘能行五者于天下,为仁矣。’‘请问之。’曰:‘恭、宽、信、敏、惠。恭则不侮,宽则得众,信则人任焉,敏则有功,惠则足以使人。’”这里的“信”,主要表现为守信或诚信,所谓“信则人任焉”,意味着如果真正具有诚信的品格,便能够为人所信并得到任用。儒家视域中的朋友,可以视为家庭亲缘之外的社会领域中人与人之间的一般关系,在引申的意义上,这种关系具有普遍的社会意义。与朋友的这种社会意义相应,“朋友有信”也意味着将诚信和守信视为人伦的普遍规范。在有序的社会交往结构中,以诚相待和言而有信,既是这种交往秩序所以成为可能的条件,也是交往双方应尽的基本责任,一旦个体置身于这种交往关系中,则同时意味着承担了这种责任。

就个体而言,作为信任条件的诚信关乎内在德性或人格。中国哲学对“信”与德性及人格的关系很早就予以较多的关注,儒家提出成人(成就理想人格)的学说,这种理想人格便以实有诸己(自我真正具有)为特点。与德性培养相联系的“信”“诚”,首先意味着将道德规范内化于主体,使之成为主体真实的品格。这种真实的德性、真诚的人格,为人与人在交往过程中达到诚信,提供了内在的担保。

伦理意义上的信任,体现于人与人之间的关系中。从关系的层面看,信任以对象的可信性为前提。前面提及的“信则人任焉”中的“信”,也蕴含着可信性。信任固然表现为主体的一种观念取向,但这种取向的形成,本身关乎对象。在消极的意义上,当对象缺乏可信的品格时,便难以使人产生信任之感,所谓“信不足焉,有不信焉”(《老子·第十七章》),便表明了这一点。尽管老子的以上论述首先涉及统治者与民众的关系,但“信不足”与“不信”的对应性,并不仅仅限于政治领域。在积极的意义上,如果相关对象的所作所为始终诚信如一,那么,人们对其后续的行为,也将抱有信任之心。对象的可信性与信任的以上关系表明,信任并非仅仅源于主体心理,而同时具有与对象、环境相关的客观根据。

(摘编自杨国荣《信任及其伦理意义》)

**1. 下列关于“闪辞族”的说法,不正确的一项是(3 分)**

- A. “闪辞族”是指众多有共同特点、工作一年左右就想换工作的人。
- B. “闪辞族”的辞职方式往往是没有前兆、不辞而别的“失踪式”。
- C. “闪辞族”以“90 后”职场新人为主,在中小企业、民营企业中较为突出。
- D. “闪辞族”的行为反映了当今社会个体对社会及自身的不信任。

【**㊣高一语文 第 2 页(共 8 页)㊣**】

QQ 公众号: 010-5001 5000

微信客服: zizzs2018

2. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 中国当代社会的转型是巨大的,这种转型同样在人们心灵深处掀起了“风暴”。
- B. 现代社会的转型毫不留情地将人们带离传统秩序的轨道,走上了新路。
- C. 中国传统文化中强调了人与人的信任是互相的,而个人品格的诚信是前提。
- D. 对象的可信性与信任的诸多关系表明,信任源于与对象、环境相关的客观根据。

3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 材料一中的“绝望”一词凸显了人在生命处于无根状态时的内心感受。
- B. 材料二引用《论语·阳货》的话,目的在于论证“信任他人”这一观点。
- C. 只有人与人之间建立了良好的信任,社会才可以稳定地运行和发展。
- D. 孔子“信则人任焉”与老子“信不足焉,有不信焉”从正反两面谈“信”。

4. 分析材料一的论证思路。(4分)

5. 如何打造一个“诚信”社会? 请结合材料二简要分析。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 少年时的两次历险 郑恒庆

渐入老境,不免回忆起一些往事,其中生平里的两次历险,最是难忘。

1967年暑期,盐阜平原发了一次大水,河道沟渠里的水都已跟农田持平,满眼汪洋。当时我十虚岁,生命差点永远停留在外婆屋后的那个小河塘里……

那是个炎热的夏天,我和小我四岁的二弟光着屁股追逐嬉闹,不知不觉来到了外婆屋后的小河塘边。我和二弟蹲在河边的高埂上,不停地直腰又蹲下,屁股将水面砸开的道道波纹伸向远方。突然,我对弟弟说:“二子,我会游泳了!”

“真的?”二弟疑惑地问。

“是真的,不信,我游给你看!”

“好啊!”二弟高兴地跳起来,双手举过头顶鼓掌。

“你看,我开始了,”我一边说,一边脚趾紧抠着码头的泥往河里走。忽然,脚一滑,我整个身子跌入水中,嘴里灌进了水。眼睛向河岸,可能因为视线跟水面基本平行,我觉得水塘漫无边际,水岸遥不可及……我喝一口水,浮出水面一点,看到二弟依然手舞足蹈,兴奋异常,方知我刚才吹的牛让他信以为真,以为我真的会游泳了。我试着呼喊二弟救我,但一张开嘴水就灌进去,而二弟在岸上依然兴高采烈! 水中的我,一边挣扎,脑子里一边闪过永别人间的想法:唉! 怎么会这么糊涂呢? 不会装会,吹牛把自己的小命玩掉了! 悲哀啊! 此外更悲哀的就是父母了,他们一辈子都会为我伤心的。我的死是自找的,却把痛苦留给他们……想着这些,双腿拼命挣扎,双手也使劲划水,鬼使神差,脚接触到了水塘底下的地,脚趾便紧紧抓住泥土,我一步步走上岸……

回到外婆的厨房里,我的肚子鼓得像一只篮球,只觉得浑身发冷,便把外公的一件黑色外套穿到身上,两只膀子捂着肚子,倚到土灶边。晚上回到自己家中,只觉得头皮绷得紧紧的,根根

【必高一语文 第3页(共8页)】

2

官方微博公众号: zizzsw

官方网站: [www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)

头发都插在头上似的,睡到床上,觉得睡在满是蛇的河里,恐怖了一夜。第二天起来,母亲问我夜间为什么不停地惊叫,我哪敢把真相告诉她呀? 便含糊其词地说“不晓得”。

现在想想,那次历险,完全是自己找的,差点搭上性命,把自己吓得不轻。还好自己在险境里,在没有人帮助的情况下,通过奋力自救,幸免于难。这算是一次成长的催化吧!

1976年6月,我高中毕业了。那时高考还没有恢复,我随父母在生产队劳动,风里来雨里去,跌爬滚打,成了地道的农民。

记得那年深冬的一天早上,寒风呼啸,滴水成冰,我和二弟却衣着单薄,跟父亲以及二叔、四叔一起去新洋港的轮窑场因拆迁照顾的低价砖。当时我们用了两条水泥船,一条载重三吨,一条六吨。返回时,三吨的船由经验丰富的四叔掌舵,二弟弓背拉着纤绳,比较顺利就进入内河道。我们这艘六吨船一行三人却差点葬身新洋港里!

当时,父亲因为视力差,二叔则体单力薄,都担心在乱石间拉纤被绊倒,他们就站在船头,让我摇橹,等我把船摇进内河道里,他们再上岸拉纤。我先使劲用竹篙把船推向河心,再放下竹篙,拉上橹,把橹桨架到橹人头上,可是不管我怎么架,橹桨总是滑落下来。当时的风力当有六级以上,水面空间,风力更大,船又足载,一个浪头接着一个浪头的水往船舱里倾泻,随时有沉船的危险。父亲和二叔见状,吓得向四处大叫起来:“没命了,救命! —— 要多少钱给多少钱!”

寒风依旧肆虐,四下里一片空旷,野外没有一个人。再不把船头掉过来,那船就必定沉入新洋港底! 怎么办呢? 我跑到船头,拿起竹篙,沿着船边,垂直插入水中,然后全力把竹篙扳倒。竹篙早已破裂,注入的冷水顺着我的手臂灌进膀子里,流进胸口和双腿,最后蓄在破旧的黄球鞋里,但这些我都顾不上了。我连续不断地插篙压下,不知多少回合,终于把船头拨顺了,并慢慢地撑进内河道。由于冬日短,天早早就黑了,近三十里水路都是我一人借着顺风,用竹篙把船撑回的,到家时已接近深夜了。

我家这次运砖有惊无险。第二天东边的邻居崔大伯一家也去那里运砖,结果沉了船,万幸的是他们一家人都会游泳,没出人命,只是花了一笔钱(在当时也是巨资了)才把船和砖打捞上来。

那次过后,我一双手掌年年夏季蜕皮,可能是当时天气过于寒冷,频繁插篙扳压摩擦所致。但比起船沉河底甚至危及生命的情况,这点小痛苦又算什么呢?

回过头来想想,当初二弟才14岁,就像强壮的男子汉干活了,在那极其恶劣的天气里徒手来回拉纤60里左右,现在有几个这个年龄的孩子能吃得这种苦? 我当时18岁,在危急情况下拼命自救,终于转危为安,平安回家,也真的不容易。大风大浪能锻炼人,真不是虚话。当然,我们兄弟的这个经历,也是早先经济落后、物资短缺年代才有的情况。

我在农村劳动了两年多,后来考上师范学校,回母校工作,然后成家,一切安好顺遂。回首少年时的两次历险经历,庆幸之余,仍觉后怕。

人说“人越老,胆子越小”,为什么呢? 经历的事多,尤其是一些心惊肉跳的事,怎能不后怕呢?

(有删改)

【必高一语文 第4页(共8页)】

咨询热线: 010-5601 9830

微信客服: zizzs2018

童年  
少年  
青年  
中年  
老年

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)  
A. 文本开头写1967年盐阜平原发了一次大水“满眼汪洋”,为下文“我”第一次河中遇险埋下伏笔。  
B. 文中写“我”在水中挣扎闪过的想法,心理描写细腻,体现了“我”后悔吹牛的心情。  
C. “我”做噩梦“不停地惊叫”,不敢告诉母亲遇险真相,只是怕她会责骂“我”做事不知轻重。  
D. 文本讲述了“我”的两次遇险经历,采用了第一人称叙事,增强了故事的真实性和感染力。
7. 关于文中崔大伯一家运砖沉船的部分,下列说法不正确的一项是(3分)  
A. 此段略写崔大伯家沉船事件,说明寒冷时节,船运遇上狂风而出险,是那个年代时常发生的事情。  
B. 此段说明崔大伯一家在遇上大风时,不懂得如何自我救助、改变航线,从而出现沉船之事。  
C. 此段表现了在那个特殊的时代里,人民生活穷苦,普通百姓谋生的不易与艰辛,令人喟叹。  
D. 以崔大伯家遇险沉船与“我”的成功自救做比较,表明“我”当时能够死里逃生是一件多么幸运的事件。
- 8.“我”的两次历险经历有何异同?请结合文本简要分析。(4分)
9. 有人说,最后一个自然段删了,也不影响全文的情节。你如何看待这个观点?请结合文本简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

苏秦说齐闵王曰:“臣闻用兵而喜先天下者忧,约结而喜主怨者孤。夫后起者藉也,而远怨者时也。是以圣人从事,必藉于权,而务兴于时。夫权藉者,万物之率也;而时势者,百事之长也。故无权藉,信<sup>①</sup>时势,而能事成者寡矣。”

“今虽有<sup>②</sup>将、莫邪,非得人力,则不能割<sup>③</sup>矣。坚箭利金,不得弦机之利,则不能远杀矣。矢非不<sup>④</sup>利也,而剑非不利也,何则?权藉不在焉。何以知其然也?昔者赵氏襄<sup>⑤</sup>卫,车不舍人不休,傅卫国,城刚平,卫八门土<sup>⑥</sup>而二门墮矣,此亡国之形也。卫君跣行告溺于魏。魏王身被甲底<sup>⑦</sup>剑,挑赵<sup>⑧</sup>索战,邯郸之中<sup>⑨</sup>驚,河、山之间乱。卫得是藉也,亦收余甲而北面,残刚平,墮中牟之郭。卫非强于赵也,譬之卫矢而魏弦机也,藉力魏而有河东之地。赵氏惧,楚人救赵而伐魏,战于州西,出梁门,军舍林中,马饮于大河。赵得是藉也,亦袭魏之河北,烧棘蒲,队<sup>⑩</sup>黄城。故刚平之残也,中牟之墮也,黄城之墮也,棘蒲之烧也,此皆非赵、魏之欲也。然二国劝行之者,何也?卫明于时权之藉也。今世之为国者不然矣。兵弱而好敌,强国罢而好众怨事败而好鞠之,兵弱而憎下人,地狭而好敌,大事败而好长<sup>⑪</sup>行此六者而求伯,则远矣。”

“臣闻善为国者,顺民之意而料兵之能,然后从于天下。故约不为人主怨,伐不为人挫强。如此则兵不费,权不轻,地可广,欲可成也。昔者,齐之与韩、魏伐秦、楚也,战非甚疾也,分地又非多韩、魏也,然而天下独归咎于齐者,何也?以其为韩、魏主怨也。且天下通用兵矣,齐、燕战

【必高一语文 第5页(共8页)】

而赵氏兼中山;秦、楚战韩、魏不休而宋、赵专用其兵;此十国者,皆以相敌为意,而独举心于齐者,何也?约而好主怨,伐而好挫强也。”

(选自《战国策·齐策五》,有删改)

〔注〕①倍:通“背”,违背。②约:割,刺伤。③锐(tiān):锋利。④土:通“杜”,堵塞。⑤底:通“砥”,磨砺。⑥队:同“堕”,毁坏。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 兵弱而好敌/强国/罢而好众怨/事败而好鞠之/兵弱而憎/下人/地狭而好敌/大/事败而好长<sup>⑪</sup>行/
- B. 兵弱而好敌强/国罢而好众怨/事败而好鞠之/兵弱而憎下人/地狭而好敌大/事败而好长<sup>⑪</sup>行/
- C. 兵弱而好敌强/国罢而好众怨/事败而好鞠之/兵弱而憎/下人地狭/而好敌大/事败而好长<sup>⑪</sup>行/
- D. 兵弱而好敌强国/罢而好众怨事/败而好鞠之/兵弱而憎下人/地狭而好敌大/事败而好长<sup>⑪</sup>行/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “夫后起者藉也”与“此所谓‘藉寇兵而资盗粮’”(《谏逐客书》)两句中的“藉”字含义相同。  
B. 干将,春秋时著名的铸剑师,与妻子莫邪铸出两把名剑。文中干将、莫邪都指剑名。  
C. “何以知其然也”与“沛公默然”(《鸿门宴》)两句中的“然”字含义不同。  
D. “以其为韩、魏主怨也”与“且以汝之有身也”(《与妻书》)两句中的“以”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 苏秦认为,国君如果善于顺应时势、倚重天时,那么成就大事的机会就增多了。  
B. 卫国国君在卫国遭到赵国的袭击时,仓促间披头散发逃到魏国求援军。  
C. 魏王亲自披甲带剑,为卫国出头,向赵国挑战。卫国乘机重整旗鼓,北向攻赵。  
D. 齐国率先联结韩、魏讨伐秦、楚,挑起了大国间的争斗、交锋,从而被天下埋怨。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 卫非强于赵也,譬之卫矢而魏弦机也,藉力魏而有河东之地。(4分)  
(2) 臣闻善为国者,顺民之意而料兵之能,然后从于天下。(4分)

14. 苏秦是如何运用比喻论证来劝谏齐闵王要善于借助外力成就功业的呢?请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

雨中寄元宗简 张籍  
秋堂羸病起,盥漱风雨朝。  
竹影冷疏湿,榆叶暗飘萧。  
街径多坠果,墙隅有蛬蜩。  
延瞻游步阻,独坐闲思眺。  
君居应如此,恨言相去遥。

【必高一语文 第6页(共8页)】

15. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 一、二句用“秋”点明时间,用“风雨”点出环境,以“羸病起”表明了自己的状态。
- B. 三、四句是景物描写,写竹影疏涩、榆叶飘落,“冷”和“暗”字凸显了环境的凄清。
- C. 五、六句写小路上掉下了许多果子,墙角里有蝉蜕下的壳,照应了前面“风雨”二字。
- D. 七、八句写诗人外出,但家人以其病方愈阻拦,只好回家静坐思念朋友,“闲思”实不“闲”。

16. 本诗最后两句富有特色,请结合内容简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,子路称自己用三年时间治理一个内忧外患的国家,就能取得“▲,▲”的成效,被孔子批评毫不谦让。
- (2)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,冉有认为在“▲,▲”的条件下,他可以用三年时间达到富民的目的。
- (3)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,曾皙的理想社会是在“▲,▲”的情况下,成年人带几个孩子自由自在地生活在和谐的社会里。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

生物课本介绍中国国宝时通常离不开大熊猫和白鳍豚。然而,白鳍豚在2006年就被宣告功能性灭绝。这让人①,这么可爱的物种已经永远离我们而去了。

长江另一种水生仅存的哺乳动物长江江豚,栖息地丧失、过度及非法捕捞、水质污染,其数量下降到1000头,情况②。2014年,南京市政府成立了长江江豚省级自然保护区,对南京段的江豚进行全方位保护。为了让③的长江江豚走进公众视野,保护区开展了“百场江豚讲座进校园”“守护江豚之都”“江豚公益跑”等④的宣传教育活动,在南京举办了近千场各类公益活动。“江豚”这个名字开始走进更多人的认知。

国际上,(▲)。在国内,在自然水域观赏鲸豚才刚刚起步。为了让更多人能在南京岸边体验观赏长江江豚的乐趣,看到江豚自由自在的身影,感受长江的魅力,保护区做出了更多的实际工作。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 在自然水域观赏鲸豚有着海洋馆动物表演不可替代的美妙体验,它是一项深受野生动物爱好者青睐的生态体验活动
- B. 在自然水域观赏鲸豚是一项深受野生动物爱好者青睐的生态体验活动,它有着海洋馆动物表演不可替代的美妙体验

【必高一语文 第7页(共8页)】

- C. 一项深受野生动物爱好者青睐的生态体验活动是在自然水域观赏鲸豚,它有着海洋馆动物表演不可替代的美妙体验
- D. 有着海洋馆动物表演不可替代的美妙体验是一项在自然水域观赏鲸豚的、深受野生动物爱好者青睐的生态体验活动

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

漫步江西广昌街头,也不时有莲花元素的建筑映入眼帘。莲花广场、莲花大桥等已成为广昌的城市名片;莲瓣、莲蓬、莲子状的异形大棚,外形如莲花绽放般的莲花科技博览园;行政中心前的市民广场,莲花雕刻造型精美绝伦……可以说,莲文化①。

与此同时,②,莲花灯会、莲神太子庙会等活动活力勃发。酬莲神、祈福祉、庆丰收,各种各样的民俗活动将人们对莲的喜爱演绎得淋漓尽致。一年一度的广昌莲花旅游文化节是传承莲文化的重头戏,如今已成功举办17届。每届莲花节均以“莲”为媒,莲民俗表演、莲工艺展示、莲生态旅游等活动精彩纷呈。

此外,③,让游客亲身体验采莲、剥莲、通芯、烘烤等农事活动,增添了莲花旅游的知识性与趣味性。广昌白莲生产技艺自隋唐起源,经后人传承与发展,逐步形成了具有浓郁地方特色的传统民间技艺,也被列入省级非物质文化遗产名录。

近年来,随着广昌对莲文化资源的挖掘、整理和保护,古老的莲文化重焕生机,促进了莲文化繁荣发展,让绚丽多姿的莲文化在这片大地上熠熠生辉。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过16个字。(6分)

22. 这是一则图片新闻的文字解说,请你为其拟写一则新闻标题。要求:至少使用一种修辞手法。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

湖南科技大学根据食堂收款机的流水,统计全校学生在食堂就餐消费大数据,对在食堂消费次数多、每餐平均消费额度低的学生发放餐补。而且,就餐消费数据统计结果,还将作为贫困生评定与调整的依据之一。“技术向善”,湖南科技大学以这样的方式资助经济困难学生,赢得学生、网友的广泛点赞。给困难学生发放100万餐补是一种善举,“无须申请,名单保密”式发放,更体现了一种智慧,既实现了资助的目的,也最大限度地守护了学生的尊严。

请结合材料,联系现实写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,自拟标题,不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

卷首语  
莲文化  
兴盛  
焕发  
新颜

【必高一语文 第8页(共8页)】

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](#)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线